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világnezetek heves összecsapása ezuttal biányzott 

másképp, ha taposó-malomnak nézzük a parla- 
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Reális pénzügyi 
gazdálkodás. 

A költségvetés általános vitája végéhez köze- 

ledik. A politikai szenvedélyek fellángolása, nagy 

kérdések felvetésének az érdekessége, ellentétes 

belőle. Unalom környékezte és egy igen ártatlan 

természetü hüsitő italnak, a limonádénak jegyé- 

ben folyt le. Még a választói jog reformjának s 

a nemzetiségi kérdésnek a belévegvitésével sem 

sikerült e vitát érdekesebbe és tüzesebbe tenni. 

Egy szilke aludt tej jutott az embernek róla az 
eszébe. 

A vita szemmellátható elsekélyesedése arra 

késztette a sajtó egy részet, hogy jajveszékelés- 

ben törjen ki és visszasirja a pár hónapos álta- 

lános költségvétési viták szép napjait. Pedig tu- 
lajdonképpen örülniök kellene, hogy a meddő, 

terméketlen költségvetési viták kora elmult; s bár 

visszahozhatatlanul mult volna el. 
Negyven esztendőn át, nemcsak egymáshoz 

hasonló temák, de egyforma észjárással, egyenlő 

érvekkel előadva, a mint, hogy nem is lehet 

mentet s nem ujabb és ujabb eszmék, változa- 

tosnál változatosabb gondolatok mühelyének. 
Ne sirassuk a magyar parlamenti élet meg- 

ölő betüjét, a hónapokon át kigyózó, végtelen 
költségvetési vitákat. A tisztelt Ház maradjon 

meg az uj, kedves módinál s ne zuhanjon vissza 

egyhamar és hanyatt-homlok a régi hibájába. 

Kiadóhivatal: Papp György könyvnyomtató intézete 
hová a hirdetési dijak küldendők. 

Hirdetések dijszabási árban számittatnak. - Nyilttér 
sora 50 fillér. 

A vita bezárását meg se várva, ma vá- 

ratlanul bejelentette az 1910-ik évi pénzügyi 

gazdálkodás oly fényes eredményét, a melyre a 

legvérmesebb számitással sem lehetett senki el- 

készülve. Kerek százötven millió deficittel vég- 

zödött a koaliciós kormányzás negvedik eszten- 

deje. Ezt az igen nagy deficitet a Lukács László 

geniális és genialitásában is reális pénzügyi po- 

litikája, pár millió korona hijjával, egy esztendő 

alatt teljesen elapasztotta; elapasztotta a közter- 

hek emelése és az adócsavar kegyetlen müköd- 

tetése nelkül. Öriás péenzügyi siker ez, mely di- 

csőségére válik az uj korszaknak, s elfeledteti a 

nemzettel a régit, a hirtelen ránkszakadó deficit- 

nek a réemképeivel. 

Az elért nagy pénzügyi eredményt nemcsak 

a jövedelem nagymértékü szaporodása idézte elő, 

hanem az az elszánt, energikus, de okos taka- 

rékosság, a mely Lukács Laszló pénzügyi gaz- 

dálkodását mindenkor jellemezte. S előidézte egy 

fegyelmezett többség, a melynek nem volt se 

kedve, se szüksége rá, hogy teli marokkal szórja 

a penzt, csakhogy magának minel több elégület- 

len rétegét a társadalomanak lekötelezze. 

A panem et circenses ideje lejárt. 

Szerényen, minden drámai hatásvadászat nél- 

kül jelentette be Lukács László a munkapárti 

kormányzás első esztendejenek nagy és szeren- 

csés eredményét. 

A pénzügyminiszter, a ki a bankvitában nem 

is egy, de két karddal harcolt, most a politikai 

temákat meg sem emlitette. Megmaradt szorosan 

a tárcája körében, megmaradt szigoruan szakem- 

bernek. 

A pénzügyminiszter beszédének dereka a ka- 

tonai kérdésnek szólott; jobban mondva, a hadi 

reformokra szükséges összegek előteremtésének. 

A bejelentett katonai reformok többé el nem 

odázhatók. E tiz év óta vajudó kérdést véegre 

meg kell oldani férfias elhatározással. Meg kell 

oldani annál inkább, mert, amint azt Lukács 

László megdönthetetlen számokkal bebizonyitotta, 

- s ez volt a beszéde szenzációja - az annexió 

idejében kiadott olvasatlan milliókról nem is 

szólva, az elmult öt esztendő alatt oly rengeteg 

összegeket költöttek a hadseregre, hogy ha most 

e summákhoz kétszáz millió koronát még hozzá- 

adunk, megcsináljuk vele a nagy véderő refor- 

mot, modernné, erőssé, akcióképessé tesszük ha- 

jóhadunkat, s évtizedekre szóló nyugvást szerzünk 

az országnak e kényes és robbantó erejü kér- 

déseiben. 

Rosz gazdálkodás mellett száz meg száz 

milliót költöttünk a hadseregre, a nelkül, hogy 

azt megrefolmáltuk volna. S a nélkül, hogy tud- 

tuk volna hová és meddig megvünk e rendszer- 

telen és céltalan. költekezésnek az utján. 

A Khuen-Héderváry gróf kormánya vállalta 

igaz a nagy terheket, de ennek fejében rendet 

és rendszert teremtett a katonai penzügyi gaz- 

dálkodás terén. A husz és harminc milliós hitel- 

tullepések ideje lejárt. A hadügyi vezetőség kö- 

TAROZA 

Szegény lányok. 

Irta: Falk Rikárd. 

A Csovákné hálótanyája, kint a Szvetenay-utcai 
földszintes házak között új ágybérlőt kapott. Hamvas 
arcu, teli formáju, keményhusu lány volt, mintha viruló 
tizenhét esztendejével most szakitották volna le az édes 
anyja kebeléről. Üde arcán még ott pirkadt a vidéki 
egészséges levegő lehelete. Nagy, kerek szemeiben a 
romlatlanság őszintesége csillogott. Kis elfogultság vett 
rajta erőt, amikor Csovákné, a vásárcsarnoki kofa, a 
női osztálynak csufolt szobában elhelyezte. Megmutatta 
neki jövendőbeli hálóhelyét, kijelölte fiókját az almá- 
riomban és mialatt a lány kockás vászonkofferjából és 
kendőbatyujából kirakosgatott, a szigoru asszony félre- 
vonta a többieket: 

= Jól bánjapak ám vele! Derék lány, az ujszál- 
lási suszter lánya. Ez nem olyan, mint maguk! 

A többiek, a gyári munkáslány, a női zenekarba 
való hegedüslány, a facér cseléd, meg a bizonytalan 
foglalkozásu orfeumistáné összenéztek. Megszokták már, 
hogy Csovákné nagyra volt minden egyes ujabb lakójá- 
val mindaddig, mig a jövevény megszokottá nem vált és 
az ujdonság ingerét egy megint utóbb érkezett megje- 

zások fejében minden lehető alkalommal elhelyezte 

bántó tüszurásait. A lányoknak fülükbe csengett a „nem 

olyan, mint maguk". Csak a suszter-kisasszony tetsze- 

tős, kedves személyét vették figyelembe, nehogy az első 
pillanat kellemetlen impressziókkal ülepedjék le a „nem 
olyan' lányka lelkébe, különben rátámadtak volna Cso- 

váknéra a sértegetés miatt. S a hátralékosoknak már el 

kellett viselniök az alapjában véve jótermészetü kofa 
bántalmazásait. Szinte mind a négyüknek a szája szélére 
került a kitörés, hogy nincs mit eldicsekedni az ártat- 
lansággal. Aki átélte az asszonyiság gyönyöreit és szen- 
vedéseit, nem ad annak több megbecsülést, mint ameny- 
nyit a holt tőke érdemel. 

Amint magukra maradtak, körülvették, ildomos- 
kodtak és udvariaskodtak vele. A rokonszenves vidéki 
lány hamarosan meghóditotta a fővárosi alsóbb élet 
négy sokat küzködött harcosát. Kikérdezték, faggatták, 
bátoritották, tanácsokat osztogattak s azon kapták ma- 
gukat rajta, hogy bizonyos öntudatlan anyáskodással 
bánnak Rákel Marissal, akinek az apja, az ujszállási 
suszter mostohát hozott a házhoz és a lányt kedve el- 
lenére férjhez akarták erőltetni. 

Terka, a facér cseléd előzékenykedve vizet hozott 

Marinak és letette a gyalulatlan székre. Ez helyettesi- 
tette számukra a mosdót. Mari kissé szemermeskedett a 

vetkezésnél. Végre is lányok között volt, hát neki bá- 

torodott. Mosdás közben lecsuszott válláról a hófehér 
lenése el nem homályositotta: Az asszony a bértarto ingszallagja. S amint a négy lepetyhüdt, szerelembe vá. 

rrer zz zmmzrzrrzmmzu 

nyadt idegü lány meglátta a friss, tiszta Jjányhust, amit 

férfiszem még nem szentségtelenitett meg, a selymes 

hosszu hajat, mely lobogva fénylett a fésü barázdálása 

alatt, egyertelmüen elhatározták, hogy vigyázni fognak 

Marisra. Megőrzik a kisértésektől, a fővárosnak az im- 

moralitás barlangjában lakozó sárkányától, amely akár- 

csak a mesebeli hydra, mindennap felfalja a maga ár- 

tatlan lányáldozatait. 

Maris csinositotta magát. Jolán, az orfeumos nő 

kapcsolta be a batisztruháját. Hubert Ilka, a gyárilány 

világoskék szalagot kötött a hajába. Katica, a muzsi- 

kuslány nem állotta meg, hogy össze-vissza ne csókolja 

Marist, olyan kedvesen festett, mire elkészült az öltöz- 

ködéssel. Neki jól esett a becézgetés mostohája durva- 

sága és apja nemtörődömsége után. Terka a gyorsfor- 

ralón teát készitett, Ilka feltálalta hozzá a süteményét 

és csevegve-csavogva ülték körül új társnőjüket. 

- Azért még nem kellett volna. ott hagyni a 

szülei házat, mondogatta Jolán. A legrosszabb férj is 

többet ér a legjobb szeretőnél. 

- Igen, - hagyta rá Terka - mert a rossz fér- 

jet a faképnél hagyja az ember és szerez magának jó 

szeretőt. 

- Ne rontsd el a Marist azzal a csunya száddal ! 
- ripakodott rá Katica. 

- Sohse szidja a Terkát - mondta nevetgélve 
Maris. Tudok én mindent, amit tudni lehet. Megrontani 

se képes engem senki, ha én nem akarom. Ott hagy- 

Mestiz Mihály 
butorgyárosok Fürészgyárunkban mindennemű épületfa-, deszka-, lécz-, 

6S. ÉS KIR, UDVARI SZÁLLTÓK! Legolcsóbb butorbevásárlási forrás! ERDÉLY LEGNAGYOBB BUTORGYÁRA! 
a Marosvásárhelyt Széchenyi-tér A1, szám, Kolozsvárt, Unió-utcza 7. szám, - Csakis kitünő minőségű 
árukat hoz forgalomba és azokért a legmesszibb menő jótállást vállalja, - Hitelképes egyéneknek ár- 

felemelés nélkül részletfizetésre, - Vidéken meghivásra hemutatjuk gazdag mintagyújteményünket. - 
- Menyasszonyi kelengyék rendkivül nagy választékban!- 

1sindely- és elsőrannú tölgyiaparkett, olosón kapható. 
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telezte magát, hogy a hadsereg reformjára vo- 
natkozólag elfogadott programm keresztülvitele 
után, az előirányzatot szigoruan be fogja tartani, 
s egy krajcárral sem költ ezentul többet annál, 
amit a nemzet képviselete a részére megszava- 
zott. Nem kis vivmány ez. Jele annak a rend- 
szerető és rendszeres penzügyi adminisztrációnak, 
amelynek Lukács László oly sok ragyogó sikerét 
köszöni. 

Az uj korszak ime jól kezdődik. Alig egy 
éve ülnek székeikben a munkapárti miniszterek, 
s már megváltozott körülöttük az ország képe. 
Az uj kormány üdvös munkájának legelső érett 
gyümölcse a pénzügyi konszolidáció, amely a 
maga egészében a Lukács László nevéhez van 
kötve. 

Ez volt az első és legsürgősebb feladat. Most 
már, a rendezett pénzügyi helyzet szilárd alap- 
ján az egész vonalon megindulhat a nemzeti 
munka, s kezdetüket vehetik azok a nagy alko- 
tások, a melyeket epedve, bizó hittel vár tőlük 
az ország. 

A gyulafehérvári hegyközség 1911. évi első ren- 
des közgyűlését folyó hó 20-án tartotta meg a város- 
háza tanácstermében. 

A hegyközség intézményét pártoló tulajdonosok 
legnagyobb része meghatalmazottal képviseltette magát, 
ellenben a földmívelő nép teljesen szervezetten Pintér 
Sándor városi mezőőr vezetése alatt személyesen 
jelent meg, hogy a választmány minden javaslatát le- 
szavazza, illetve lehurrogja és lehetetlenné tegye. Mind- 
azonáltal a közgyülés higgadt és tapintatos vezetése 
lehetővé tette, hogy hosszadalmas és izgatott tanácsko- 
zás és szavazás után este 1/28 órakor kihirdethette az 
elnök a szavazás eredményét, mely szerint a választ- 
mánytól előterjesztett költségvetést a közgyülés tiz szó- 
többséggel elfogadta. 

Az elnök, tekintettel a már előrehaladottt időre s 
mert egy újabbi szavazás az éjjeli órákba belényult 
volna, a számvizsgáló bizottságba azokat hirdette ki 
megválasztott tagoknak, kiket a földmivelő nép jelölt és 
egyhangulag követelt, nevezetesen Csecskedy Józsefet, 
Greck Józsefet és Pintér Sándort. 

Tudomásunkra jutott, hogy a földmivelő nép a 
legnagyobb erőszakossággal egy oly 77 szavazatot kép- 
viselő előkelő birtokos nevében is leszavazott, ki kifeje- 
zetten a február hóban hirdetett közgyülésre adott meg- 
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tam az apámékat, mert paraszti emberhez erőltettek, 
akit nem szerettem. Már pedig én szeretni: finom úri 
embert tudnék csak. 

Lett erre nagy zürzavar. A négy lány nem győzte 
óvni Marist az uraktól. Azok a legveszedelmesebbek. 
Gyönyörüségeket, kábitó álmokat tudnak hazudni. A ra- 
vaszságuk, kibeszélésük kifogyhatatlan. Megigértették 
Marissal, hogy vigyázni fog magára. Budapest felette 
veszedelmes város. Egyszerre csak feltünik egy cilinder, 
alatta két villogó szem, kackiás bajusz és menten kész 
a baj. Addig tömték anyai tanácsokkal, mig szentfoga- 
dalmat tett. Rájuk bizta magát és nem lesz életének 
olyan fontos lépése, a miről a négy gyámoló ne tudna. 

Meghatóan forrtak össze a Maris iránt való szere- 
tetben és gondoskodásban. Ugy volt eleintén, hogy a 
dohánygyárban vállal munkát. Hogy is ne, ellenkezett a 
négy jó mostoha. A nikotin nem fogja leenni Mari szép- 
ségét se a tüdejét. Nyomdába se bocsátották, ott az 
ólompára öl. Elhelyezték a nagy ferencvárosi dobozgyár- 
ban. Ügyeltek minden lépésére és hol az egyik, hol a 
másik kisérte oda vagy haza. A tolakodó fiatalembere- 
ket elhessegettek mellőle. A Maris ártatlansága volt az 
ő közös őrzött kincsük. Mindegyikőjük a maga elmult 
lányságát féltette a Maris személyében. 

Ő pedig a sziveskedést inkább barátnői jóindulat- 
nak minősítette, mint anyáskodó aggodalmaskodásnak. 
Néha unta a kérdezősködést, figyelmeztetést és kérdőre 
vonást, de a fontosság nélküli, apró összekoccanások 
azzal végződtek, hogy könnyen eredő, lányos sirással 
borult a gyámbarátnők nyakába. A megható féltés egy- 
szer aztán viaskodásra kész gyanakvásra változott. Ma- 
ris szökdösött a gyártól, mielőtt Ilka vagy Jolán elkisér- 
hette volna. Későbben járt haza vacsorálni, sőt - el- 

hatalmazást a március havi ezen közgyülésre ki nem 
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terjesztette, sőt határozottan visszavonta, de meghatal- 
mazott a birtokos ezen óhajának nem engedett, - a 
visszakövetelt meghatalmazás kiadását megtagadta, -a 

kiigazította és azzal, - a szavazóbizottság elnökének 
tiltakozása ellenére, kit a nép öklökkel fenyegetve ter- 
rorizált, - leszavazott. 

Megtörtént az is, hogy a földmívelő nép közül a 
nagy tumultusban, mely az ellenőrzést lehetetlennétette, 
olyanok is leszavaztak, kik ingatlanaikat időközben el- 
adták, - tehát szavazati joguk sem volt. 

A felizgatott nép mindezen törvénytelenségekkel 
sem tudott többségre vergődni. 

Szinház. 
Azt hisszük, nem mondunk sokat és nagyot, ha 

kijelentjük, hogy a mostani szinházi szezón városunk 
közönségének a szinészettel szembeni magatartása 
valóságos fordulatot és korszakot jelent. Nagy és fej- 
lett igényü közönségünk megmutatta, hogy a rendes, 
megszokott átlag vidéki szinészetnél magasabb, nivó- 
sabbat nyújtó szinészettel szemben távolról sem tar- 
tózkodó és indolens. - Nem akarunk itt túlságos 
dicséretekbe togni s pusztán annak konstatálára szo- 
ritkozunk, hogy Szilágyi Dezső a mult évekbeni és a 
mostani ensembléjának, aualitásainak egybevetéséből 
következtetve feladatát komolyan veszi és a dolognak 
nem pusztán üzleti részét tekintve, komolyan törek- 
szik arra, hogy évről-évre jobbat nyujtson. 

S ez röviden a mostani szini szezőn páratlan 
sikerének a nyitja is. Közönségünk zöme, mely a se- 
lejtesre nem kapható, a nyujtottakkal, amint a majd- 
nem mindig telt házak mutatják, meg van elégedves 
mi az elismerést illetőleg, nagyjában csak csatlakoz- 
hatunk közönségünk helyes itéletéhez. 

A mult szinházi hét vasárnap délután az Obsitos 
reprizével és este a Kornevillei harangokkal kezdő- 
dött. Ez utóbbi előadásról igazán sok jót nem mond- 
hatunk. Amolyan vasárnapi előadásféle volt, melyben 
igazán csak a három lőszereplő énekes Vida Ilona, 
Radó Anna és Radványi Dezső állották meg, mint 
mindig, úgy e régi, viharvert operettben is kifogás- 
talanul helyüket. 

rettjét, a Tánczos huszárokat láttuk ujdonságul, mely- 
ben a társulat szubrettjének, Vida Ionának nyilt al- 
kalma, hogy e nembeli kiválóságát bemutassa s ki e 
szerepben igazán temperamentumos, vérbeli s mind- 
amellett discrét szubrettnek mutatkozott s igazán 
semmiben sem állott e szerep eredeti kreálója mö- 
gött. Az est sikerében rajta kivül Radó Anna, Rad- 
ványi Dezső, Szilágyi Aladár és Máthé osztoztak, 
kik részben énekükkel, részben mókáikkal igyekeztek 
a mesében vérszegény darabon segiteni. 

zkz 
Ejfel felé tért haza. Valaki elkisérhette. A lányok szo- 
bája az utcára nézett. Az ablakon át esdeklő, lágy ferfi- 
hang hallatszott be. 

Szívdobogva lesték a lányok - csak Terka és IHka 
voltak otthon - hazajön-e igazán, vagy elkábul-e a 
férfi duruzslástól. 

Maris benyitott. Kicsit mámoros volt a férfiszótól 
és a vacsora borától. Fázékonyan bújt be ágyába. A 
hozzáintézett kérdésekre nem felelt, magára huzta a 
takaróját és elaludt. Reggel aztán nekiestek mind a 
négyen. 

- Tisztességes lány nem mászkál éjjel férfiem- 
berrel! Mi lesz ennek a vége? Hol a leánybecsület ? 
Mi lesz a féltett ártatlansággal ? 

Maris rosszkedvű volt, munkába készült. Nem vá- 
logatta a szavakat és nyersen odaszólott : 

- Mi lesz? Hát olyan leszek, mint ti. Miért is 
lennék különb? Tőletek tanuljak tisztességet? Ti akar 
tok engem megvédeni ? Hagyjatok nekem békétaz anyás- 
kodástokkal. Ugyis az lesz, amit én akarok! 

Elment, becsapta az ajtót. A négy szegény leány 
pedig igen elszomorodott. Ugy szerették a Marit, mint 
a gyereküket. A saját keserves tapasztalatukkal óvták, 
de a friss, tiszta vidéki hus lázongott. A piros ajkakon 
a csókvágy láza égett - és Maris az este nem jött 
haza. Csak másnap korán reggel tipegett be. Nem szól- 
tak hozzá, csak sóhajtoztak. Mari összeborzongott, amint 
ruhát váltott. Szép volt, friss és kivánatos, mint szelőtt, 
csak a szeme körül látszott valami fáradtság és a kebe 
gyorsabban lihegett. Kiöltözködött és elakart menni. 
Katica elébe állott, megfogta : 

- Maris! Menj el innen mitőlünk Nagy szomorú- 
ságot hoztál ránk. Kár! Olyan szép volt, hogy mi ma- szörnyüködtek rajta mind a négyen, ők: a gonoszak, a gunkat féltettük benned. Hiába. Menj el, Maris. rossz lányok - egyedül ment a szinházba, nélkülük. Rákel Maris dacosan végignézett a négy bús lányon. 

közgyülési határnapot a meghatalmazáson önkényüleg 

Hétión Rajna Ferencz és Szirmai Albert ope- ; 

- 

A mult hét tulajdonképpeni szinházi lőeseme. 
nyét és művészi szenzációját a kedd, szerda és csü. 
törtök esti előadások képezték. 

A mult hét e három estéjén vendégszerepel 
szinházunkban S. Fáy Szeréna, a budapesti Nem. 
zeti szinház első rangu drámai müvésznője, mindhá. 
rom estén táblás házak előtt és a közönség lelke 
tüntetése mellett. 

Első estén ,Stuárt Mária" került szinre. A cim. 
szerep teljesen egyéniségének való. Nem tudunk szin. 
padon ezen szerep megteremtésére méltóbbat elkép. 
zelni sem rajta kivül. Fejedelmi alakja, organumának 
melegsége mintegy predesztinálják erre a szerepre 
Ünnepelte is a közönségünk s a III-ik lelvonásbelj 
nagy jelenete után vége-hossza nem volt a kihivás- 
nak. Nagyobb szerepeket játszottak még s minden 
körülmények között becsülendő ambicióval igyekez- 
tek a nagy müvésznőhöz méltóképpen játszani Sza. 
pári Janka, Kiss Miklós, Földváry, Szilágyi Aladár és 
Máté Gyula. 

Második előadásul „A vörös talár", Brieux drá- 
mája ment. Igazi és nemes müvészetének csillogta- 
tására ez estén, mikor Janetta szerepét játszotta, bő 
tér nyillott. Örökké feledhetetlen lesz előttünk ez esti 
játéka. A második felvonás után nyolcszor hivták a lám- 
pák elé. Mellette feltüntek még és igen jók voltak Kiss 
Miklós (Muzon), Földváry (Etschepare), Makkai (Vag- 
ret), Máté Gyula a mentő tanu szerepében. 

Bucsu felléptéül „Remény ment. Ez estén is 
csak megerősitette rajongásunkat müvészete iránt. S 
ez alkalommal mondunk hálás és forró köszönetet a 
nagy müvésznőnek, amiért három estén keresztül, 
igazán örökké feledhetetlen és gyönyörteljes pillana- 
tokat szerzett nekünk, kik müvészetét estéről-estére 
a könnyezésig áthatva élveztük. Nem mulaszthatjuk 
el Szilágyi Dezső igazgatónak sem elismerésünket 
kifejezni azért a határtalan áldozatkészségeért, hogy 
három igazán müvészi eseménybe menő, s a müvé- 
szetet illetőleg teljesen gyönyörteljes estét szerzett 
közönségünknek a nagy müvésznő vendégjátékaival. 

Pénteken a három megrázó dráma után Guthi 
Soma „Mádi zsidó-jában Máthé Gyula deritette uj- 
ból jókedvre a kis de hálás közönséget. 

UJDONSAÁGOK. 

- Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Kiss 
Ferencz kőrösbányai kir. járásbirósági telekkönyvve- 
zetőt a helyi kir. törvényszékhez helyezte át. 

- Baumann Arnold t. Egy talpig derék, a 
közérdeket mindig önzetlenül szolgáló és kiváló egyéni 
tulajdonságaiért és jószivéért osztatlan tiszteletet és 

- Miért? Legyünk most legalább öten: egyfor- 
mák. Olyanok.. 

Sirva szólt közbe Ilka: 
- De mink nem itt romlottunk meg. Minket úgy 

hozott össze a sors. Menj el Maris, mert ha itt ma- 
radsz, mint a mi saját bününk járkálsz közöttünk. Eredj, 
hagyj el minket. 

Maris vállat vont. Kinézett az ablakon és elmeren- 
gett. Mikor összeborzongott, a lányok tudták mire gon- 
dolt. Csend volt, behallatszott a konyhából az ébresztő 
óra ketyegése. Terka odasompolygott Marishoz. Dolgo- 
zott benne a cseléd-kiváncsiság. 

- Dr volt? 
Maris nem nézett rá. A hangról ismerte meg: ki 

kérdezi. Kurtán odavetette : 
- Úr! 
Alig várta már, hogy munkába menjen és nyugod- 

tabban lélegzett föl, mikor az Üllői-útra tért. Csak azért 
se költözik el. Neki nem parancsol senki se. Este kel- 
lemetlen meglepetés várt reá. Csovákné hümmögött, 
izgett-mozgott. Hatszor is belefogott a mondanivalójába. 
Igy meg úgy, a lányok. Végre is négyen vannak és azt 
csak nem kivánhatja Maris, hogy miatta négy albérlő- 
jét veszítse el. Menjen el tőle, Isten hirével, békes- 
ségben. 

Maris arcát elöntötte a vér. Berohant a szobába. 
Égette a szégyen. Kiadták az útját ezek a senkik, ezek 
a semmik. A sápadt, rossz lányok. Arra sem érdeme- 
sítette őket, hogy veszekedjék velök. Összecsomagolta a 
kis podgyászát és úgy elsietett, mintha ott se lett volna. 

Csovákné csak nem tudta felérni ésszel, mit sir 
odabenn a négy szegény lány, amikor éppen ők me- 
nesztették el a szép Rakel Marist. 
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Vasárnap március 26. Gyulafehérvári Hirlap 8. 

közszeretet élvező értékes polgárát vesztette el váro- 

k. Baumann Arnold butorgyáros, az evang. egyház 

e pytére, városi képviselőtestületi, kereskedelmi és 

kamarui tag, az ipartestület elnöke, a kath. legény- 

ylet alapitója és alelnöke, az önk. tuzoltóegylet tb. 

osztályparancsnoka hosszas és nehéz hetegség után, 

családjának s a közjónak szentelt munkás élete 47-ik, 

boldog házasságának 23-ik évében, f. hó 20-án Nagy- 

szebenben jobblétre szenderült. A nemeslelkü elhunytat 

e hó 28-án csütörtökön úgyszólván az egész vaáros kö- 

zönségének részvéte kisérte az itteni köztemetőbe örök 

nyugalomra. Halála nején szül. Klaszter Emmán kivül 

nagyszámu tekintélyes rokonságot boritott sulyos gyászba. 

- Eljegyzés. Benkő Zsigmond, a Baumann-féle 

vendéglő bérlője eljegyezte Czimmermann Rózsikát Ku 

csulátáról. (Minden külön értesités helyett.) 
- A szinház e heti müscra. Hétfő: Karenin 

Anna, dráma. Kedd: Édes öregem és Narancsvirág, vig 

operettek. Szerdán: Vasgyáros, szinmü. Csütörtökön: 

Hallhatatlan lump, operett. Péntek: Méltóságos csizma- 

dia, bóhozat. Szombat: Halkáni hercegnő, operett. 
- Esküvő. Eisenstádter Samu helyi kereskedő 

és Ábrahám Regina jövő április hó 9 én d. u. 3 órakor 

tartják a helyi izr. templomban esküvőjüket. 
- Nyilvános köszönet. A Gyulafehérvári Nép- 

bank részvénytársaság 20 koronát juttatott a gyulafe 

hérvári ev. luth. jótékony nőegyletnek, mely nagylelkű 

adományért hálás köszönetét nyilvánitja nevezett egye- 

sület elnöksége. 

- Nagyenyed főjegyzője f. Balog Ferenc, 

Nagyenyed város főjegyzője folyó hó 19 én életének 

44 ik évben Budapesten elhunyt. A város egyik legbuz- 

góbb és általánosan becsült tisztviselőjét veszitette el az 

elhunytban. A város koszoruját küldöttség helyezte az 

elhunyt ravatalára és sirjánál Dr. Müller Zoltán Nagy- 

enyed tiszti főügyésze mondott megható gyászbeszédet. 

- Dicsőszentmárton várossá alakulása. 
Dicsőszentmárton, dacára, hogy vármegyei székhely, ed- 
dig nagyközség volt. A székhely azonban rohamosan 
fejlődik, tiz év előtt volt 2900 lakosa, ma van 4600. A 
képviselőtestület most elhatározta, hogy rendezett ta- 
nácsu várossá alakitja át Dicsőszentmártont. E tárgyban 
hozott határozatát a belügyminister már tudomásul is 
vette és kilátásba helyezte, hogy tekintelyesebb állam- 
segélylyel fogja ezt a tervet előmozditani. 

- Máthé Gyula jutalomjátéka. A szintársu- 
ht nálunk gyors népszerüségre szert tett kómikusa, 
Máthé Gyula penteken este a „Méltóságos csizmadia" 
e. bohózatban tartja jutalomjátékát. A tehetséges, fiatal 
kómikus, kinek derüs, ártatlan, soha nem bántó aranyos 
humorát közönségünk már e rövid idő alatt annyica 
megkedvelte, ez estén bizonyára humoros kedélyének és 
derütfakasztó sziporkáinak legjavát fogja nyujtani s igy 
ez est városunk nevetni szerető közönségének valóságos 
eseménye lesz. Mint halljuk, közönségünk egy része az 
eddig nyujtott élvezetes estékért a kedvelt kómikusnak 
jutalomjátéka alkalmával kézzelfogható módon akar el- 
ismerésének kifejezést adni. 

- Hirdetmény. Közhirré tétetik, hogy az or- 
szággyülési képviselő választók névjegyzékének 1911. 
évre leendő kiigazitására kiküldött összeiró bizottság a 
névlajstrom összeállitását 1911. év április hó 6-án dél- 
előtt fejezi be, - felhivom ennélfogva érdekelteket, hogy 
választói jogosultságukra vonatkozó igényeik érvényesi- 
tése végett fenirt határidőn belül a törvényes következ- 
mények terhe alatt előttem jelentkezzenek. Gyulafehér- 
vár, 1911. március 7-én. Dr. Gál Béla kiküldött összeiró 
bizottsági elnök. 

- Országos vásár. Gyulafehérvár városában a 
folyó évi tavaszi országos állatvásár1911. év ápri- 
lis hó 8 és 9-én, a kirakodó vásár pedig április hava 
11-én fog megtartatni. Az állatvásárra vészmentes hely- 
ről szabályszerüű marhalevéllel mindentféle állat felhajt 
ható. 

- Zálogházi árverés. A Neuwirth György.féle 
kézi zálog üzletben az 1910. évi junius hó 14-tól 1910. 
évi szeptember hó 3 ig elzálogositott, lejárt, meg nem 
mosszabbitott s ki nem váltott zalogtárgyakat folyó évi 
április hó 10 én d. e. 9 órától kezdve a zálogház üz- 
lethelyiségében nyilvánosan készpénz fizetés ellenében 
elfogják árverezni. Az árverés alá kerülő zálogtárgyak 

logház üzlethelyiségében közszemlére kitették, hol az 

érdeklődők által az árverés napjáig megtekinthető. 

- Ki akar végrehajtó lenni? A gyulafehér 
vári kerületi munkásbiztositó pénztár végrehajtói és kül- 

ellenőri állásra pályázatot hirdet. A pályázat lejárati ideje 

1911. április 15. Az állással évi 720 korona fizetés és 
felhajtási illeték beszedési joga van egybekötve. A pá- 

lyázati kérvény a gyulafehérvári kerületi munkásbizto- 
sitó pénztár igazgatóságához cimzendő. 

- Köszönet. A helybeli Népbank huszonöt ko- 
ronát adományozott a kath. Legényegyesületnek. A nagy- 

lelkü adományért e helyen is hálás köszönetet mond 

az elnökség. 

- Iszákos emberek gyakran szen- 
vednek gyomorhurutban, melytől csak na- 
gyon nehezen tudnak megszabadulni, mert az 

italtól nem képesek teljesen elszokni. Az ily egyé- 

nek vegyenek be naponta, két-háromszor felórá- 

val az étkezés előtt 2-8 evökanálnyi természe- 

tes Ferenc József-keserüvizet, csakhamar ta- 

pasztalni fogják, hogy a gyomorhurut tünetei kö- 
vetkezetesen elmulnak. 

Igy a budapesti magy. kir. tudom. egyetem 

II. belgyógyászati klinika kimutatása szerint egy 

férfinél, ki iszákossága következményeként idült 

gyomorhurutban szenvedett, az étvágy a Ferenc 
József keserüviznek már két napi használata után 
feltünő módon fokozódott. 

A valódi Ferenc József keserüvizet mindenki 
beszerezheti a jobb füszerkereskedésekből és 
gyógytárakból. 

- ÜUjijitás a telefon terén. A kereskede- 
lemügyi m. kir. miniszter elrendelte, hogy a ma 

gyar szent korona területén üzemben lévő allami 

távbeszélő hálózatok és ezek előfizetőinek névsora 

hivatalos kiadásban ezentul két különálló füzetben 
adassék ki. Az egyik füzet (Budapesti telefonelőfizetők 

névsora) a budapesti távbeszelőhálózat előfizetőinek be- 

tüsoros névsorát (telefonszámát, nevéet, foglalkozását és 

lakáscimet), a másik füzet (Videki telefonelőfizetők név- 
sora) a magyar szent korona országai területén üzem- 
ben lévő többi összes távbeszelőháloózatok helynevét és 
ezen nevek alatt az odatartozó előfizetőknek a fenneb- 

biek szerint összeállitott nevsorát tartalmazza: E két 
névsort, mely évenkint kétszer: június és december 
hónapokban jelenik meg, a budapesti m. kir. posta- és 
távirdaigazgatóság szerkeszti és azokhoz évenkint négy- 

szer (február, április, augusztus és október hónapokban) 

pótfüzetet is ad ki, amely az időközben beállt előfizetői 
változásokat tartalmazza. Ezen kivül egy harmadik fü- 
zetet (Szaknévsor a telefonelőfizetőkről), mely nem hi- 
vatalos kiadás, magánvállalkozás utján saját felelőssé- 
gére Schulhof Károly, nyomdatulajdonos (lakik Buda- 
pesten, V. Visegrád-utca 11. sz. alatt) fog szerkeszteni 

tokat is saját költségén gyüjteni. A szaknévsor a hiva- 
talos kiadásban megjelenő első és második füzetben 
felsorolt távbeszélő előfizetőket és azok telefonszámát a 
lakóhelyük és ezenkivül a szakmájuk szerint csoporto- 
sitva fogja felsorolni. A szaknévsorba a vállalkozó csak 
a távbeszélő előfizetőit iktathatja be és pedig csak azo- 
kat, akik magukat oda felvétetni kivánják. Az előfizetők 
felvételéért a szaknévsorba a vállalkozó részére a kö- 
vetkező dijak vannak megállapitva: a) 40 betüig ter- 
jedő szöveggel 2 K., b) 70 betüig terjedő szöveggel 5 
K, c) 100 betüig terjedő szöveggel 7 K. A hivatalokat, 
állami és közintézeteket, jótékonyeéla egyesületeket a 
vállalkozó dijak szedése nelkül köteles a szaknévsorba 
felvenni. A hicdetések dlját úgy a szaknévsorra, mint a 
pótfüzeire nézve a vállalkozó állapitja meg. Az új név- 
sorok első kiadása 1911. június hóban jelenik meg. 
Azok a telefonelőfizetők, akik allomásuk nevét és szá- 
mát a szaknévsorba felvétetni és abban, illetve a pót- 
füzetben hirdetést közzétenni kivánnak, a fennebb meg- 
nevezett vállalkozókhoz fordulhatnak. 

- Weiner Mátyás női divatáruház Budapest, 
Andrássy-út 3. a tavaszi és nyári ujdonságai feltünést 
keltenek ugy árak, mint izlés tekintetében. Óriási válasz- legyzékét a városi tanács hirdetmény tábláján és a zá- 

és kiadni és az annak egybeállitásához szükséges ada- 

szes szövetmosóújdonságokból, ha azok visszaküldetnek, 
vidékre szivesen küld. 

- Kolozsvári jogi vizsgákra, u. m. 
alap- és államvizsgákra, jogi és államtudományi 
szigorlatokra tudományos alapossággal és ered- 
ményre vezető módon rövid idő alatt, mérsékelt 
dijjazás mellett előkészit Dr. Polcz Rezső 
ügyvéd jogi előkészitő szeminá- 
riuma Klozsvárt Egyetem utca 7. szám 1. 
em. (Április 1-ig Deák-Ferenc-utca 29. sz.) Szak- 
képzett előadók, uj célszerü methódusok, folyto- 
nos foglalkoztatáss. 

- A gyulafehérvári izr. polgárság által 1911. 
március hó 15 én rendezett purimi álarcos táncestélyen 
felülfizettek : Dr. László Mihály orsz. képviselő 25 kor. 
Vlád Virgil 20 kor. Schermann Kálmán 10 kor. Gold- 
berger Ignác Zalatna 5 K., Mann Abrahám, Simon Samu, 

Braun Mártor 4-4 K., Ellenbogen Albert, Sehön Dávid, 

Izsák Dávid, Steiner Károly, Frei Adolf, Aron Mihály, 

Ellenbogen Mór, Nusz Bernát, Izsák József, Kohn Ignác, 

Benkő Zsigmond, Jakab Elek 3-8 kor. Bruckmann Jenő, 

Abrahám Izidor (Tövis), Dr. Fischer Tivadar 3.50-3.50 
kor. Krikován Antal, Vince Albert, Izsák Manó, Hirsch 

Albert, Baruch Dániel, Judovits Jenő, Mann Oszkár, 

Kun Henrik, Strezsán Marius, Friedrieh Lajos, Fischer 

Vili, Geraszim Miklós, Solomon Szabin, Izsák Mózes, 

Engel Miksa, Dr. Friedmann Gyula, Better Max 2-2 
kor. Nuszbaum Mór, Sándor László (M. Váradja), Ros- 
ner Rezső, Vértes Miklós gyógyszerész, Seidenfeld Kál- 

mán, Szántó, Mátray, Weisz Jenő 1.50-1.50 kor. 
Reinfeld Samu, Schilling Gusztáv, Márk Mihály, Kupfer 
Lázár, Stern Adolf, Körner Mór, Gutfreund Vilmos, Gut- 

freund Samu, Geier Henrik, Klein Artur 1-1 kor. Brück 

Simon, özv. Benedekné, Volf Dezső, ifj. Baruch M., 

Friedmann, Mezei, Ernő, Lobstein Samu, Jonás Jenő, 
N. N., N. N., Hungária Téglagyár Részvénytársaság, 

Lobstein Béla N. N. 50-50 fillér, Wolf Jacl 30 fillér. 
- A nemes szivü felülfizetőknek hálás köszönetét nyil- 

vánitja a szegény gyermekeket felruházó „Malbis Aru- 

mim" egylet elnöksége. 

Az Alsófehérmegyei Történelmi, Régészeti és 
Természettudományi Egyesület 1910. évi mű- 

ködése és múzeumának állapota. 
Az elmult 1910. év végén a körülményektől kény- 

szeritve kutatással kellett érinteni a Colonia Apulensis 
Marosportus városrészben lévő területét is, amelynek 

a régészeti és főkép Apulum topografiájára való fontos- 

ságát Cserni Béla dr. muzeumőr illetékes helyen már 

több izben hangoztatta. Most azonban, mivel az emli- 

tett és eddig közlegelőnek használt területet, a telektu- 

lajdonos gazdák szántófölddé kezdték átalakitani, s a 

talajban rejlő római falmaradványokat megbolygatták, 

azok kőanyagát bányászni kezdtek, Cserni dr. múzeum- 

őrnek, amint erről értesült, s az ő fellhivására a mú- 

zeumot fenntartó egyesületnek mindent el kellett követ- 

niök, hogy ezen római maradványokat a tudomány szá- 

mára megmentsék. 
Cserni dr. múzeumőr már december hó 18-án ki- 

menve a helyszinre azonnal tárgyalásba bocsátkozott 

ugy a telektulajdonos gazdákkal, mint azok munkásai- 

val: mert a kőanyag kihasználására nézve itt ugy al- 

lottak a viszonyok, hogy a munkások a földtulajdonos- 

nak felébe dolgoztak, vagyis a kibányászott római kő- 

anyag eladatván, fele ára a gazdáé, fele ára pedig a 
munkásoké. 

Ez az állapot még inkább megnehezitette a fel- 

szinre jutott római maradványok megmentését, mert a 
munkások nagy móhon arra törekedtek, hogy mennél 

több kőanyagot hozzanak ki a földből. A muzemőr ta- 

pintatos eljárásával mérsékelni tudta őket addig, mig az 
egyesület december 17 én tartott választmányi gyülésén 

előadta a dolgot, s előterjesztésére a gyülés lelkesedés- 

sel elhatározta, hogy a marosportusi maradványokat 

minden módon igyekezniök kell megmenteni, s felkérte 

a muzeumóőrt, hogy legjobb belátása szerint tegyen meg 

mindent ez ügyben, s mivel az egyesületnek más pénz 

nem állott rendelkezésére, a választmány a mentés és 

kutatás előleges költségeire az egyesület alaptőkéjéből 
ték! Remek különlegességek ! Mintagyüjteményt az ösz- megszavazott 300 K.t, azon kikötéssel, hogy ezen ösz- 

Schmidthauer-féle 

Használata valódi áldás gyomorbajo- 
soknak, székszorulásban szenvedőknek. 

e an a gmándi 
Kapható Gyulafehérvár és vidékén minden gyógyszertárban és jobb füszerüzletben. 

eserüviz 
mm 

Az elrontott gyomrot 2-3 óra 

alatt teljesen rendbehozza. 

Kis üveg ára 40 fillér. 

Nagy üveg ára 60 fillér.
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szeget vagy ezen ásatások végzésére esetleg nyerendő ál- 

Vasárnap, március 94 
lenne, és kelet felé még van folytatása a föld alatt. A lamsegélyből visszatéritik, vagy ha ez nem volna lehet- muzeumőrnek sikerült e ponton a falmaradványokat a el rem séges, az egyesület egyéb jövedelmeiből az alaplökélének] gé iarak fizetett bizonyos dij fejeben betemettetni ugy, a kel való ezen tartozását letörleszti. hogy a végzendő rendes ásatásig érintetlen maradnak. Vannak Í dalmai 9 akil Ezen határozat után Cserni Bela dr. muzetnót] A második nevezetesebb feltárási pont az előbbitől 1 mol fokozott buzgósággal látott kedves feladatához. A téli északra több telektől elválasztva Táth György száutó ami időjárás viszontagságai mellett is igen gyakran gyalog földjén van. Egyelőre még még nem határozható hatalmas ? ava lement a vártól 45 percnyi járóútra fekvő területre és épülettömböt tártak fel ítt, amelynek alapfalait egyez 7 vés? itt folyton egyezkedett a gazdákkal és munkásaikkal. kedéssel már sikerült a rendszeres ásatás számára meg . u a9 táci Befolyásának megvolt a jó eredménye: a gazdák bizo- menteni. Ezen maradványokban van: egy 3675 m. hosszu aho nyos dijért tűrték, hogy a kőanyag a földben maradjon, 0.80 m. vastag, ittott 2 m. magas kőből épült kelet- ? le a munkások meg a feltárt falak méterenkint dijazásáért nyugati irányban haladó fal, melynek mellekelágazói is 2 1 / ? szintén csak feltárták a földből, de szét nem rombolták vannak. 

a m0 a falmaradványokat. De mégis a gyülést megelőző idő- Párhuzamosan e nagy fallal délfele egy folyosó- ás ben több falnak az anyagát kiszedték; hanem ezek sem szerü épitmény van, amelyben egy nagy vizlevezető kő / szát vesztek el Apulum topográfiájára nézve, mert Cserni volt: alakja négyzet, oldalhossza 0:90 m. Rajta a be- ? * vels dr. minden napfényre került falat pontosan megmért, mélyités köralaku és kifolyási csatornája 28 cm. széles. 
bők lerajzolt és leirt ásatási naplójába. Ugyanezen folyosó déli falának belső részén 2-2 meler 
a b Mindezen a hazai régészetre nézve fontos esemé- távolságban három mécsest találtak közvetlenül az alap- 
nag nyekről Cserni Béla dr. muzeumőr mint főfelügyelőségi fal mellett, ami mind igen jellemző dolog lehet a helyi- kéjé régészeti szakmegbizott már december hó 13 án, s reá az ség rendeltetésének kesőbbi meghatározásánál Ezen . kat! egyesület elnöksége is jelentést tett a muzeumok és épületnek nagyszerü folytatása lehet még nyugat felé, 
imes könyvtárak országos főlelügyelőségének, kérve hathatés amerre egy előbbinél vékonyabb 26790 m. hosszu falat renlon rellertéle cöyedi eseeiée és ? segitségét, hogy ezen értékes római maradványok a tu- tártak fel. V. Jenő udvari gyógyszerész, Stubica, Centrale pes domány számára megmenthetők legyenek. Ezen falmaradványok mellett találtak még: három 7 : 124. sz. (GZásrábmegye), uatja Ambár a körülmények miatt rendszeres ásatásokat darab mécsest, melyek egyikén négyszegletes olvasha.- I tedgi Elsafluid saldt tapasztalátunk szerint) tász nem folytattak, hanem a mentési munkálat csak oda tallun bélyeg van. A többi napfényre jutott épületma- e... tera vog irányult, hogy a telektulajdonosokat és munkásaikat a radványnál pedig: háromfele belyeges téglát; az egyik- közvényt, ideggyengeséget, oldalszúrást, szaggatást rombolástól tartóztassák és csak a falmaradványok puszta nek melyitett betüsjele ATA, a másike BC, a harmediké influenzát, fej-, fog- és derékfájást, zsábát, bénu. üillés feltárására birják, még igy is a napfényre került régi- ME, amely belyegek magántéeglavetőre mutatnak, továbbá lást, szemfájást, migránt, sok itt meg nem emlitett sz41 ségek igen érdekes és tanulságos képet nyujtanak s a fali téglát sürü hullámes vonaldiszitéssel; azután hypo betegségtől egszabadítja az embert A Feller. féle mnt föld alatt rejlőkről valószinü sejtelemre vezetnek. Fal- caustum cső töredékeket, csonttüt füllel pompeii vörös- Eleatuidot, rekediség, adha l és torokfajás nd ; ; és légvonat vagy hüléstől eredő bajok ellen is 

maradványokra minden telekrészen akadtak a kövek sel festett vakolatdarabokat; feltünő nagy edényfület; 3 páratlan gyógysikerrel használják. Valódi csak ugy, teler után kutató munkások. Ezeket a muzeumőr mind ponto- darabra tört római vasrudat. ha minden üveg a „Feller" nevet viseli. 12 kis vagy 1 san felmérte és lerajzolta, ugy, hogy azok a készitendő Ezen tárgyak nem rendszeres kutatással, hanem 6 dupla vagy 2 speciális üveg bérmentve 5 korona. jeer topográfiai modellbe a maguk helyén beilleszthetők csak véletlenül kerültek elő a falak bontásánal. A Co- II. Továbba tudontásri ohajtjak hozni, hogy az m kett lesznek. lonia Apulensis e területén rendszeres ásatásokat fog- rek sérel gyomorbajok, élvágytalanság vona 
, : e ; a : veseégés, hányási inger, rosszullét, felhöfögés, pul Balá 

Az emlitetett területen hat gazdánál dolgoztak és nak majd folytatni, ami eddig történt, az csak a fal- fadtság, dugulás, aranyeres bántalmak és külön- deke mindegyiknek telkén kisebb-nagyobb falrészek kerültek maradványoknak a további rombolástól való megvédel- böző emésztési zavarok ellen kitünő és biztos si. k felszinre. Ezek közül jelentősebb volt kettő. Az egyik mezése és az előkerült régiség leleteknek a múzeum ré- kerrel használják a Feller fele hashajtó Rebarbara: Rosca Sándornak földjén van, hol mindjárt az országut szére való megmentése volt. A kutatások, amint az már eapilnialkak ' duboz hérmentve 4 korona. Óva k ... kodjunk azonban utánzatoktól és czimezzünk min- ben 
közelében három összetartozó helyiségre akadtak, melyek ezen közlésből is kitünhet nagy és gazdag sikereket he- den rendelést gondosan fipp falai 05 1 vastagságnak, területük pedig egyenkini lyeznek kilátásba, de esk szakszerü daatásaal. Feller V, Jenő gyógyszerésznek, Stubica, Cantrala 124. sz spek 18-20 m2. Az alapfalaikat felmérésük és lerajzolásuk A múzeum ter mészetrajzi gyüjteménye (Zágrábmegye.) ag után a gazdák szédszedték, de alapjuknak mégis még a tulajdonkép csak ideigleneseun van berendezve egy szük - - piktt föld mélyén nyoma maradott. helyiségben, mely a két római nagyterem között van. E 

séről Ezen helyiségek belső részeit, a padozatot át nem kis szobában nem is lehet a gyüjteményt kellőleg kifej 
lszi kutatták, mert arra felé nem ástak a kövek után tur- leszteni, amelyben most már megvan Alsó Fehérvár s Gyul káló munkások, hanem a falak mentén előkerültek a megye faunájának főkép-a madárvilága, azulán egy szak- HIUZIÁSI PHON Jom következő régiségek: egy kézi malom (egyik köve egész, szerüen rendezett herhariumban Gyulafehérvárnak és .. 8A a : 1 Cser. a másik töredék; két mécses; egy gyermekjáték buba vidékének teljes flórája, továbbá nagyrészt a vármegye IUDIT GYE GYI Luká agyagból, amelynek keze mozgatható volt. Ezen épület- területéről való asványok, kőzetek és kövületek a szem- M . .. a maradványokban előforduló fali téglák bélyegesek, ame- leltetéshez megfelelő szekrényben kiállitva. Az elmult BAKTE E IU M M E NTES lyek jelzéke: PAER; ez nem a legiónak, hanem magán évben beszereztek egy 40 darabból álló drágakőutánzat . természetes ásványviz. mot 

téglavetőnek a bélyege. gyüjteményt, azután, amire különösen az önálló kutatás- UDIT-GYÓGYIT. , UDIT-GYŐGYIT. 1 rádi- Ezen helységektől nyugatra 19 inéternyi távolság- hoz és rendszeres munkálkodásnál nagy szükség van, elanét, gyé öveeeasze laut u 
ban két nyomással szembenálló épületrészre akadtak, veltek a természetrajzi gyüjtemény számára egy Leitz- és a kiválasztó szervek hurutos bántalmainái ki- szép 
amelyek egyikének falai rendes vastagságuak, a másiké féle mikroszkópot 51-4665. ös nagyitással. i tünő hatásunak bizonyult. 1 peit, edig 1:10 m. vastagok. Az utóbbi fal nagy kövekből Kárpiss János. ; , 2 z . ülésa erős kötöszerrel épült, hogy a munkások a bontá- ; i 4 m örvosilag ajánlva, Gyulafehérvári főlerakat: e sába belefáradva, azt további kutatásaink számára kény- 

IFJ. BAUMANN NANDOR CÉGNÉL. fikai telenek voltak szerencsénkre meghagyni. Ugyanezen fal aki bolasta H A,) 
ö 

tart igényt, különösen szep 
világ! 

egyik beszögelésében egy nagy ,pithos"ra akadtak Mit elmúlasztani akarja és .---- olvas a munkások, amelyet ők még épen láttak, de mikor ki- e eése 
novel emelték, 47 darabra esett szét, hanem ezek mind egészbe tani, csakisSteckenpferd I R O D A L O M. celle összeállithatók. 

Liliom- 
mény Tovább nyugatra ettől 12 méternyi távolságban 1 tejszappant ' A pálfalvi szélmolnár. Árkosi Ferenci Kálmád deval alapfalat tártak föl és kis részekben ki is szedtek be- (védjegy Steckenpferd) nem uj ember az irodalomban. Néhány évvel ezelőlt tok: lőlük kőanyagot. Ugyanitt a falhoz érő padozatnak egy használ egy kötet verset és egy elbeszélő költeményt adott ki sárna részét is kiszedték, amely hatszögü és rombalaku nagy Bergmannés Tsa, Tetschen a. E, „A pálfalvi szélmolnár" cimen összegvüjtött elbeszélése ,Vilá mozaik téglákból tetszetős padozatmintát ad, amint azt Darabonkint 80 fil. Kap- a székely föld lelkét dobbantják meg az olvasóban. Iga ,Vas. a muzeumőr összeállitotta. Itt is ugyanazon bélyeges htó minden gyégyezettt zán csak magya ber értheti i ahog! E 

guériában és illat- gyar ember értheti meg, akinek vala 8 gyel fali téglákat találtak, mint az előbbi épületekben. Elő- szerkereskedésben. — rokon ez a lélek, de ritkán engedi magához vendégül. pes ! került még itt egy csavarmenetes kis oszloptörzs. 
Székely különlegesség: „A pálfalvi szélmolnár" (ez a7 mára Ezen hellyel szemben északra kb. 12 méternyire első novella) „Józsi, „Berei Ádám tragédiája:, ,Pál egy nagyszerü valódi bolthajtásra jutottak. Ezen római 
apó", - és aki ért azon a zamatos nyelven, mosolygás bolthajtás ivezete e ponton épen be van épitve, mintha 
közben azt hiszi, hogy a Küküllő mentén az előre lépő a belső üregnek határfala lenne. A bolthajtás alaphossza ; 
népek lelki ereje csap föl, - de ez csak az iró müűvé 2.40 m., a magassága a külszinen pedig 1170 m. Maga 
szetének érdeme. Ott borong már „A semmitnézők fe a bolthajtás 42X32X5 cm. nagyságu belyegtelen kétse- 

lekezete" és „A pópa a városban" cimű elbeszélések egyele 
ros téglával épült. A munkás a feltárt bolthajtásnak szép 

ben minden szomorúság, amire magyar ember csak va hassa tégláit leszedte ugyan, de mintha itt keresztbolthajtás 
laha is megnyithatta a szivét. - Magyar ember, mel - 

; Sz. 
ó 1s z i szőnyeg.és butorszövetgyárosok Kolozsvár, Unió-u. 3. daS 1 00 es lal Nagy választék szönyeg-és butorszövetekben, szövet- e. 10 

és csipkefüggönyök, paplanok, linoleum, viaszos-vá- ölan GYÁR: SOPRON. szon és valódi perzsaszönyegekben. fSzállota- és fürdöberendezések. 
hó 5. 
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em állítani, százszor jobban elfogódik a pusztuló szé- 
elt sorsán, mint azok, akik úri módon köztük élnek, 

mort, amelynek hinár-zöldes fénye mellett végre is 
amint az iró mondja - a semmitnézők felekezetéba 
avatódnak. Azt kell hinnünk, hogy ez a könyv - müű. 

vészi sorai és beállitása mellett is - értékesebb agi- 
ráció, mint a fehér asztaloknál elzokogott sirámok, s ha, 
4hogy nehányan megértjük, megértik azok is, akiket il- 

let, talán a székely sziveken sem szánt el nyomtalanul. 
? Jókedv, tréfa, vidámság árad Sebők Zsig 

mond és Benedek Elek bájos gyermeklapja, a Jó Paj- 
tás minden számából s kivál! a legujabb, március 26-iki 
számából Lampérth Géza a tavaszelébeharangozbenneegy 
verssel, Szemere György kedves történetet mond el, Se- 

a hires Mackó kalandos utazását a Vaskapú felé, Elek 
nagyapó mesét mond Bimbóról, a szegény ember tehén- 

patyuról mesél Juhász árpád képeivel, Benedek bácsi 
mesét mond egy bájos képhez. Holló Sári Flóri babáról 
és a Csillagszemüről mesél, Zsiga bácsi mulatságos ké- 
pes tréfát beszél el a varázsitalról, Rákosi Viktor foly- 
talja érdekes regényét. A „Kis Krónika" rovat aktuali- 

er-féle 
Feller 
nirale 

z.. 

szerint tásai, a rejtvények, szerkesztői izenetek teszik teljessé 
egszün e szám érdekes tartalmát. A Jó Pajtást a Franklin tár- 
les úzt, 

sgatást, 
bénu- 

militett 

ler.féle 
okfájás 
llen is 

1k ugy, 
is vagy 

orona, 

az em- 

lanság, 

s, pul- 

sulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 2 korona 50 
fillér, félévrve 5 korona, egész évre 10 korona. Egyes 

szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad s kivánatra 
mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás" kiadóhivatala, 
Budapest, egyetem utca 4. sz.) 

' Aurora. A Cserna Andor szerkesztésében meg- 
jelenő új irodalmi és művészeti folyóiratnak most meg- 
jelent 3-ik számában kezdi meg Kabos Ede eddig nyom 
tatásban meg nem jelent és elő nem adott, három fel- 
vonásos vigjátékának a „Mab királynő"-nek közlését. 
Balázs Béla „Aréna és bábszinház között" cimmel ér- 

ültn dekes tanulmányt ir a modern szinház fejlődéséről. Bar- 
eaa tók Béla a magyar zenéről mond keserű igazságokat, 

Úva Lakatos László a jupe-culotte áproposjából szines cikk 
k min- ben vázolja a női divat történeti és esztétikai fejlődését. 

Rippl-Rónai Józsefnek a Művészházban rendezett retro- 
spektiv kiállitása alkalmából Bölöni György, ez úttörő 
magyar festő értékét igyekszik megállapítani a modern 
pikturában, Lázár Bela pedig Rippl rajzainak keletkezé- 
séről ir a művész tiz uj rajzának reprodukciója kapcsán. 
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I
 

y Gyulának erős szinekkel megrajzolt novellája „A fájda- 
I lom éjszakája" teszik változatossá az essayk sorát. 

i Cserna Andor a zene és társadalom relációját fejtegeti, 
Lukács György Pontoppidan novelláit ismerteti. - Az 

s MAuora megjelenik minden hó 1-én és 16 án. Előfizetési 
ára 7 korona, egyes szám ára 60 fillér. Mutatványszá- 

T. M m0t kivánatra dijtalanul küld a kiadóhivatal (V. Viseg- 
hu- ádi-ulca 8.) 
tak ' A ,„Vasárnapi Ujság" március 26-iki száma 
ki- szép és érdekes képekben közli az új püspökök arcké- 

ü peit, képeket a hirlapirók nyugdijintézetének jubiláris 
1t: üléséről, mexikói képekből igen érdekes sorozatot. Garay 
L E Ákos egy szép rajzát, képeket a Nemzeti Szalon gra- 

fikai kiállitásáról, Pásztor Árpád cikkét és fényképeit 
világkörüli utjából a japán szinházról stb. Szépirodalmi 
olvasmányok: Rákosi Viktor regénye, Szemere György 
movellája, Haraszthy Lajos és Lányi Viktor versei, Mar- 
eelle Tinayre franciából forditott regénye. Egyéb közle- 
mények: az 188ben devalvált bankók képei, cikkel a 

fálmit devalvációról, tárcacikk a hétről s a rendes heti rova- ezelőlt tok: Irodalom és müvészet, sakkjáték stb. - A „Va- 
lott ki sárnapi Ujság" előfizetési ára negyedévre 5 korona, a 
szélést ,Világkréniká" val együtt 6 korona. Megrendelhető a n.Igy Vasárnapi Ujság" kiadóhivatalában (Budapest, IV. ker. 
lahog! gyetem-utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető a „Ké- 
gül pes Néplap", a legolcsóbb ujság a magyar nép szá- 
fet mára, félévre 2 korona 40 fillér. 

olygás 
e lépő Szerkesztől üzenetek. 

művé L S. Sajnos, közölhetetlen. - P. L L. Miért nem keres k fe- O. J. h. Persze! Meglesz. Köszönjük. = N. J. h. Dehogy lések- egyelet Csak türelem ! Majd felelünk a' „K-és" kötödésére, 
ak va- assa valati várjuk a vastagabbját, hehogy még majd ránk fog- 

, mi kezdtük. - Pegasus. Közölhetetlen. 

Sz. 46 .-1911. végrh. 

Arverési hirdetmény. 

kik lassan lassan beszivják magukba azt a tompitó má a ! 

pők Zsigmond folytatja Dörmögő Dömötör tekintetes úr, 

kéjéről, Mesemondó bácsi a kis batyuról, meg a nagy 

lesznai Anna és Mindszenti István versei, Hegedüs 

és felülfoglalt és 2000 kor. becsült következő ingóságok, 
u. m.: egy örlő malom nyilvános árverésen eladatnak. 
Mely árverésnek a gyfehérvári kir. járásbiróság 
1910. évi V. 1570/2. számu végzése folytán 120 kor. 
tőkekövetelés és eddig összesen 54 kor. 28 fillérben bi- 
róilag már megállapitoit költségek erejéig, Sztrázsán 
leendő eszközlésére 1911. évi április hó 6-ik napjá- 
nak délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik s ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. 
és 108. § ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg- 
többet igerőnek, szükség eseten becsáron alul is el fog- 
nak adalni. 
AAAmennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 

is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégitési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-cez. 120. 
§. értelmében ezek javáta is elrendeltetik. 

Gyulafehérvárt, 1911. évi március hó 17. napján. 
PappkKároly, kir. bir. végrehajtó. 

Sz. 85-1911. vhtó. 

Arverési hirdetmény. 
Alulirott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.- 

ez. 102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a 
gyulafehérvári kir. járásbiróság 1911. V. 22. számu vég- 
zése által a kolozsvári Kereskedelmi bank végrehajtató 
javára 800 kor. tőke, ennek 1910. év augusztus hó 1. 
napjától számitandó 60/0 kamatai és egyéb törvényes 
járulékai követelés erejéig elrendelt kielégitési végrehaj- 
tás alkalmával biróilag lefoglalt és 1020 K. becsült 
szobabutorokból álló ingóságok nyilvános árverés utján 
eladatnak. 

Mely árverésnek az 1911. V. 22/2. sz. kiküldetést 
rendelő végzés folytán helyszinén vagyis Gyulafehérvárt, 
Ujfalusi utca 10. sz. a. alperesnek lakásán leendő esz- 
közlésére 191I-ik év április hó 12-ik napjának dél 
után 5 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán 
deozok ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az ertulett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t.c. 107. § a értelmében a legtöbbet igérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak. 

Felhivatnak mindazok. kik az elárverezendő ingó- 
ságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző ki- 
elégitéshez tartanak jogot, elsőbbségi bejelentéseiket az 
árverés megkezdéseig alólirt kiküldöttnél vagy irásban 
beadni, vagy pedig szóval bejelenteni, mivel különben 
joguk nem fog tekintetbe vétetni. 

A törvényes határidő ezen hirdetménynek a biró- 
ság tábláján történt kifüggesztését követő naptól szá- 
miltatik. 

Az elárverezendő ingóságok vételára 1881. évi LX. 
t.c. 108. § ában megállapitott feltételek szerint lesz 
kifizetendő. 

Gyulafehérvárt, 1911. év március hó 22. napján. 
Szentmiklóssy, kir. bir: végrehajtó. 
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oltványeladás! 
2 Aki egészséges, olcsó szép 

Z, szőlő t akar, bizalommal for- 
duljon 

Vitye Miklós 
V lelkiismeretesen vezetett olt- 

ványtelepéhez 

0s-Csanádon (Torontál-megya) 
ahol szokvány minőségü, I. 
rendü fás, gyökeres ésisima 

zöldojtványok, borés csemege- 
fajok, valamint amerikai sima és gyö- 
keres szőlőveszszők, nemkülönben 
ugyanazon fajok II. rendü osztályzatban a leg- 
olcsóbb árban kaphatók. Szőlőlugasnak külön e 
czélra választott fajok. Orpington fajbaromfi 
tenyésztés. Előjegyzések őszi és tavaszi szálli- 

tásra elfogadtatnak. 

Gyümölcsfa: és rózsaoltványokhan nagy választék. 
Faj- és árjegyzék kivánatra ingyen és bérmentve. 
A számos elismerőlevél közül itten csak egy: 

Nagyymaros, 1910. szeptember 37. 

Tek. Vityé Miklós urnak Ős-csanád. 
Tudatom, hogy a tavaly küldött almafákkal nagyon 

meg vagyok elégedve. Egy sem marad ki, miért is min- 
denkinek legjobban fogom ajánlani. Tisztelettel Eeinin- 
ger Károly nagybirtokos. 

2, Se 4 / keb 
örs a 

mát és nyel 
mótor és gépgyár ma 

2 a2 
KölöZKö 

Z2 

1 é2 rélkeél 

al 
Városi raktár és iroda : Cyár: : V. Lipót-körut 22. BUDAPEST VI. Üteg-utoza 19. 

UVilághirü! Eredeti! "Benzé 

IESEL é ri RENDSZER 
be v eat set aA ... 

d head hndi i eng 

Elismert legijobb gyártmány. 
Ajánlja benzin-lokomobilos cséplőkészleteit, melyek bámn 

latos egyszerü szerkezetüek. 

an 

e, 10414lírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.- Teljes jótállás, kedvező fizetési feltételek. - Köüöltségvetés gyultaa értelmében ezennel közhirre teszi, hogy a érjegyzék ingyen és bérmentve. ehérvári kir. járásbiróságnak 1910. évi Sp. I. eta eralatenezálun végzése következtében Dr. Papp János nervári ügyvéd által képviselt mihálcfalvi Patachi. ; ytcss ; : K. s jár. erejéig 1910. évi január lleyleyle lll én foganatosított kielégítési. végre hajtásutján le.. 2 

Szőlőoltványok, 

HA ÖN 
egy gazdaságos 

üzembiztos 

kiváló munkateljesitményü 

sa motoros cséplőkészletet előnyös árban, ma 
kedvező fizetési módokkal, teljes szavatosság- 
gal beszerezni óhajt, úgy forduljon megkereséssel 

szücs ÖDÖN 
Budapest, VI., Nagymező-utca 66. 

szám alatti mezőgazdasági és ipari gépkereskedelmi 
vállalathoz, mely cég felszólitásra árjegyzéket és 

költségvetést dijmentesen küld meg. 

szőlővesszők és finom érmelléki borok 
beszerzésére legmelegebben ajánlijuk 
a legjobb hirnévnek örvendő 

Szücs Sándor fia szöőlőtelepét Bihardiószegen. 
Képes árjegyzéket tanulságos tartalom- 
mal ingyen és bérmentve. Ezen ár- 
jegyzéknek egyetlen házból sem szabad 
hiányozni, mert sok mindenkit érdeklő 
dolgot tartalmaz. Tehát senki el ne 
mulassza egy levelezőlapon kérni. 

Olcsó ár és pontos kiszolgálás. 
Több ezer elismerő levél. - Készlet 3 millió 

.
.
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.
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R 
A tavaszi idő beálltával a kerti munkálatok közt 
legsürgősebb a rózsafakitakarásaésró- 
zsafamatszés, a gyümölcsfákszak- 
szerü tisztitása és metszése, vala- 
mint diszbokrok gondos visszamet- 
szése. - Mindezen munkálatok lelkiismeretes 

végzésére ajánlkozik 

BROS JÓZSEF, gazdasági és műkertész. 
k Gyülafehérvár, Csürök-utcza 

A berendezett G 

(FoDRÁSZ UzLET1) 
Van szerencsém tisztelettel értesíteni úgy 
a nagyérdemű közönséget, mint üzletem 
eddigi m. t. pártfogóit, hogy Gyulafehérvárt 
a Novák Ferenc-téren fennálló úri és nöi 

borbély és fodrász üzletemet 
kibőviítettem és azt a modern kivánalmak- 
nak és higienikus feltételeknek megfelelően 
ujonnan berendeztem, melyben t. látogatóim 
kényelmes és kellemes időzésre találhatnak. 

Magamat további becses 
pártfogásukba ajáníva 

mély tisztelettel 

Plésa Gusztáv 
.. borbély és fodrász. . 

őzsafa mivelés.] 1 

5000 

de ne egyebet, mint 

rekedtség, nátha és nyálkásodás, 
görcs és kőhurut ellen 

a „Három 
fenyővel. 

mellkaramellát 
közjegyzőileg hitele- 
sitett bizonyitvány, 

orvosok és magánosok által tanuskodik 
a biztos eredményről. 

Vegyetek 

Egy csomag 20 és 40 fill. Doboz 60 filler. 
Kapható Kinnich Tivadar és VIád Virgil 

gyógyszertárakban Gyulafehérvár. 
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a Védjegy: „Horgony: 

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótléka 
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év óta leg- 
jobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynel, osúznál és .. .... meghüléseknél. .................... 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásár- 
láskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti üveget 
fogadjunk el, mely a "Horgony" védjegygyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üve- 
gekben K -.80, K 1.40 és K2.- és úgyszólván minden 

gyógyszertárban kapható. 
Főraktár: Török lózsef gyógyszerésznél, Budapest. 

DE Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhozs, 
Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. ? 
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szines vagy vizinyomás nélkül, teljesen maradvány és 
hamumentes, ami által teljesen ártalmatlan. 

Vere szivarka-papir. 
Gyári raktár nagyban és kicsinybeni elárusitásra : 

FUCHS NÁNDOR 
dohány nagy. és különlegességi tőzsdéjében Gyulafehérvárt. 
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Vasárnap, március 266 Cyulafehérvári Hirlap 7. 

Möhögés, vekedtségp ét-en: 
és elnyálkásodás ellen 
gyors és biztos hatásuak 

Eggermellpasztillái 
az étvágyat nem rontják és Kitünő izüek. 
Doboza ! és 2 korona. 
Próbadokoz 50 fillér. 
ő- és. szétküldési raktár: 

amomoaoaoanononaoanoonnnnnan 
A Budapesti Asztalos Ipartestület védnöksége alatt anó a 

BUTORCSARNOK 
g ÉS HITELSZÖVETKEZET 

az Orsz. Közp. Hitelszövetkezet tagja. 

/ 12 éve fennáll, felhivja a n. é. butorvásárló közönség figy lmét, hogy VIII., tőzsef-körut 28. sz. (Bérkocsis-utca sarok), valamint eV., F erencziek- llpa illáj a tere 1. sz. (Királyi bérpalota) ujonnan átalakitott helyiségeiben rendezett 990! mellpasztillája Megfojt ez az 

sszai vanot etatérta szezegana B lakásberendezési Kiállitás 
r K megtekintésére, raktárunk, mely a legnagyobb az országban, a legegysze- KAPHATÓ GYULAFEHÉRVÁRT Vértes Miklós, Kinich EI rübbtől a legfinomabb kivitelü, müvészek által tervezett és szakbizottság vaGYEvEbE: i irel, trakban. ob th által felülvizsgált butorokból áll, teljes lakásberendezéseket művészi i ovács Józse ová stván, er 

J. örökösei Eyégyszertárakban. 
tervek szerint készitünk, minden darab jótállás mellett adatik el. : 

A. ............ .............. 
ugtayu taust sty .......... aysysy tyy 

I50 fényesen berendezett szobával, külön lak- 
osztályokkal, a legmagasabb igényeknek megfe- 

lelően felszerelve. 
Szobák 4 koronától. 

; Kolozsvári pongrácz fajos szálloda éttermeiben esténkéni hangversenyez. Budapest, Rákóczi- ut 43. szám. Elsőrendü magyar és francia konyha. 
lseni sör. Teljes pensio 10 Koronától. Elsőrendü borok. RENDES SzIDoR i 

déglős vezetése alatt. 
ás szemelyes veze tése. Untereiner János volt alsó-tátrafüredi vendéglős vezetése a í 

Sürgönycim: Palacehotel, Budapest. y sgto 
ntáaebkeéba .. . ........ 

ay sayéuy agurta sztysyttcag .
.
.
.
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A mindkét nemü tanuló itjuság figyelmébe ajánljuk a 
2legk f 

gyulafehérvári Kalauz 
czimű minden irányban tájékoztató füzetet. Gyula- 

5R2 fehérvár szép multjának részletes leirásán kivül is- 
merteti a füzet a város jelenkori állapotát, elvezeti 
a tanulót a szükséges tudni és látni valókhoz, ok- 
tatja, tanitja, ismereteit bőviti, megmagyarázza a 
hasznos tudnivalókat sorrendben, ahogy azt egy ér- 
telmes vezető szokta tenni. A mely tanuló átolvasta 
a Gyulafehérvári Kalauz-t, az már többet tud Gyu- 
lafehérvárról, mint a mennyit fog tudni az iskolá- 
ban a hallottakból, mert a Kalauz sok oly részletet 

emlit, mit az iskola elhallgat. 

Kagható Dann György fötéri üzletében Gyulafehérvárt. 
Ara 50 fillér. = Ára 50 fillér. 
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i 

A tudomány 
mai állása sze- 
rint bebizo- 
nyithatólag 
legjobbléte 

legmegbizha- 
tóbbnak van 

ajánlva. Kap- [ 
ható minden 
gyógytárba, 
jobb drogu- 
riában stb. 

É Két évi 
jótálás 

Követelje azonba n, hogy szállitója önnek csakis 
„OLLÁt adjon. - Ára tuczatonként 4, 6, 8 
korona. - Az elárusitó helyek kimutatását, ár- 
jegyzéket és eredeti propaganda reklámot ingyen 

küld az 

„OLLA" gummiközpont 
Wien, II./120. Praterstrasse 57. 

EGGER EMULSI0 
csak e védjegygyel valódi. 

Minden szülő adjon hideg időszakban gyer- 
mekeinek EGGER EMULSIÓT, mert ez erősiti 
a gyermeket, előmozditja a csontképződést, fej- 
leszti és táplálja. Hatásos ellenszere a köhö- 
gésnek, gyomorrenyhesé 
fogzás idején. Hirneves brvosok ajánlják, mert 
a legjobb csukamájolaj eparatum, ninecs kel- 
lemetlen szaga, jóizű, könnyen emészthető és 

ek. Megbecsülhetetlen 

nöse mtte m 
Arany, ezüst, vas, bronz, 

hporcellán és fa - 

RÉGISÉGEKET 
megbizatásból 

", 

azonnal megvesz, 
esetleg értékel vagy utasitást ad. 

részt vesz mint vevő. Arany, ezüst, 
brilliáns ékszereket, tárgyakat, tö- 
rött állapotban is bármilyen ösz- 

szegre vásáro 
I 

DIETRICH GYULA 
ötvösmester Kolozsvárt. 

Sürgönyczim: DIETRICH ékszerész Kolozsvár. 
Levélbeni megkeresésre azonnal válaszol. 

elejét veszi a különféle vermekbetegségeknek. 
Egy üveg ára 2 korona a gvógyszertárakban. 
Postán 3 üveget bérmentve 6 koronáért a pénz 
előzetes beküldése után vagy utánvéttel küld: 
Nádor ógyszertár" Budapest meges ém é " yszertár, Budapest Etee e uzzesa Gyulafehérvárt kapható: VIád Virgil gyógyszertárában. 

Ingyen és bérmentve küldjük a minden szülőnek nélkülözhetetlen füzetet: ,Hogyan védekezzünk a gyermekbetegségekellen? 

elsajátitja azon vivmányokat, melyekkel a táj- 
szerkémia a háziasszonyt megajándékozta 

Eredeti mintagyüjtemények 12 darab 5 korona. 
Kapható Gyulafehérváron: Vlád Virgil, Kimnich 
Tivadar és Bodnár Antal gyógyszertárakban. 
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ÉPÜLETFA 
kereskedést nyitottuank Gyalafehérvárt 
a Lépes- és Borbándi-utca sarkán, a 
baromvásártér szomszédságában levő 

Barcach-féle telken. 
sa Állandó nagy raktárt tartonk: ma 

épületta-, deszka-, lécz-, 
zsendely stb. faanyagokból. 
Kizárólagos raktárunk van a lugosi 
legjobb minőségü tetőcsere- 

" 

. 

nant O 
....... RIÁSI ; 

SZÖVETVÁSÁR 
nagyban és kicsinyben. 

Tavaszi és nyári ujdonságok! 
A többek közt eladásra kerülnek u. m. 

Dr. Oetker sütöpora a 12 f. élesztő pótlásául szolgál, mellyei kuglófokat, linzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemü süteményeket és tésztákat lazábakká, nagyobbakká, jobb izüvé és könnyebben emészthetővé tesz. 
Dr. Oetker pudingpora ai2 f tejjel lőzve, gyer- 

1 

mekeknek és felnőtteknek csontot képző, nagy- 
szerü és olcsó utóeledelt nyujt. 

Dr. Oetker vanillinczukra a 12 f. csokoládé 
z2 

a 
frt. krjc. tea, puding, tej, mártás és créme vanillizására 

pekből, valamint portland- es 140 cm. 2solnai kostume-kelmék most 190 és 2-25 szolgál és teljesen pótolja a drága vanillia.csövet. 
román cementből és königs- 120 , apgol hormespunok 150 ; 17 Eey csomag tartalma 2-8 jó vanillia-csönek 

* E , cheviott és kamgarno a , elel meg, 
bergi malomkövekből. 20 zaavolte i o5 e me e ... Francia mintás és sima grenadinok, 88 10 Kimeritő használati utasitás minden csomagon. Kapható min- 

GOLDMANNés KLEIN. Madeira himzések 5 den élelmiszet úzletben, valamint drogériáhan. Vények ingyen. osó levantino , 
: Merino delének , 25 , 39 Dr. [] E TKE R, Baden-Wien. 

é ögö ték Selyemszálu ruhavásznak 39 , 55 Pongis és tatfetselymek , 68 , 85 A legujabb foulardselymek , 98 ,„ I115 
Az itt felsoroltakon kivül nagy választék a legkivá- lóbb minőségü és a jelenlegi divatnak meglelelő ruhakelmékben, továbbá selyem, csipke, szalag, 
fátyol, ruhadiszek és egyéb nől pipere-cikkek 
ujdonságaiban. - Kérje minden hölgy saját 
érdekében áruházam nagy mintagyüjteményét, 
melyet ingyen és bérmentve küldök meg, hogyha megirja, hogy olcsó vagy pedig finomabb kelmék- 

ből óhajt mintákat. 

20 Koronán felüli megrendeléseket hérmentve szállitok, 
WEINER MÁTVYÁS 

női divat nagy áruháza 

Budapest, VI. Andrássy-ut3.sz. 

„M-i-i-t ?6: - Bapa megengedte! Hisz' valódi 
JAGOBI-féle Antinicotin-cigarettahüvelyek fadobozban. ; 

Miután az utóbbi időben különböző utánzatok jöt- tek forgalomba, ami általánosan ismert és kedvelt 
hüvely papiruank - 

RIZ ABADIKum) 

, 

név alatt, felhivjuk a t. közönség figyelmét, hogy figyeljen különösen az „Abadie" névre, mert az utánzatok különböző más szavakkal vannak birdetve. Mi óvakodunk a megvételnél a dualitativ legdrá- gább utánzatoktól és az utánzatokkal szemben minden lehető törvényes eljárást meginditunk. 

Vigyázzon! Csakis a „JAGCOBI" jelzéssel valódi! 
- Minden fadohoz érdekes Röntgen-képeket tartalmaz. - 

. ............. . ] 

..... 

y gy grgyyyttyt styt 

Nyersolajmotoros cseplőgarniturák ered, angol szab. Petter-fel 
nyersolaj lekomebillal és elsőrangu hazai gyártmányu cséplőgéppel 
a legegyszerübb, legbiztosabb és legolcsóbb üzemet biztositják. mmm - Az ered. PETTER négyütemő szab. csőgyujtós (nem tüzesgolyó) stabil nyersolajmotor 2-25 lényleges lőerő teljesitménnye a legjobb gazdasági es ipari üzempép. ... gred. DAIMLER világhir8 stabil és lokomobilszerű benzinmotorok. Ered. PETZOLD „OTTO" rendszerű szivógázmotorok, stabil és lokomobilszerü benzinmotorok. Ered. amer. „LAMBERT stabil és lokomobilszerü benzinmotorok. 

Képes árjegyzéket és árajánlatot kivánságra küldünk. I 
Központi Kereskedelmi és Iparbank Géposztálya Telefon: 164-6s. Budapest, V. Váci-körut 26. sürgönyoim : „Centralia. 
m Az összes gyártmányok állandó gépkiállitásunkon megtekinthetők. m 
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eeszzuvzesszeversrvzzzemerrrreveve, Kitünő minőségü és legmagasabb szilárdságu Portland Cementet ajánli olcsó áron a 

nt helyben kapható id. Misselbacher J. B. czégnel. : mesesésésésésésésésésésésÉsÉSESÉSéSÉSÉSESESÉJÉJÉJÉJEESESÉSÉSÉSÉJÉJÉJÉSÉÉÉSÉSÉSÉSESÉSÉSÉJÉÉSÉSÉSÉSÉSÉSÉRÉSÉÉBÉMÉME Nvomatott Papp György könyvnyomdájában Gyulafehérvárt. 


